

МВР-ДС: Битълси и хипита влияят лошо на нашите младежи

Написано от Христо Христов
Вторник, 16 Юни 2015 18:36



Западни последователи на Бийтълс и хипи движението, които в началото на 70-те години са избирали българското Черноморие, за да прекарат част от лятото, са категоризирани от МВР-ДС като хора, които са оказвали изключително лошо и отрицателно влияние върху българските младежи.

Това става ясно от доклад на зам.-окръжния началник на МВР-ДС в Бургас, който наскоро е разсекретен от Комисията по досиетата и desebg.com публикува онлайн.

Документът е от 1971 г. и представлява строго секретна докладна относно някои проблеми, свързани с туризма. В него високопоставеният служител на вътрешното министерство в Бургас коментира външния вид на хипитата и битълсите, като посочва, че той е под „всякаква критика, с дълги и мръсни коси, полуоблечени, с изпокъсани дрехи”.

Болшинството от тях са индивидуални туристи, стопаджии с малко средства, предимно от скандинавските страни, ФРГ и други западни държави. Според статистиката за целия летен сезон хипарите и почитателите на Бийтълс, посетили тогавашния Бургаски окръг не надвишавали 1000 души.

Зам.-окръжният началник на МВР-ДС в Бургас предлага такива лица изобщо да не бъдат допускани в НРБ, тъй като оказвали отрицателно влияние върху туризма.

В документа е коментиран още проблема с бягствата на чужди граждани през територията на България. Само за летния сезон през 1971 г. в Бургаско при опит за бягство са задържани общо 43 души, от които най-много са от ГДР – 30 души. Едно от местата, предпочитани за бягства е граничната зона до река Велека.

МВР-ДС: Битълси и хипита влияят лошо на нашите младежи

Написано от Христо Христов
Вторник, 16 Юни 2015 18:36

За подражание на западната мода в края на 50-те години на ХХ век комунистическият режим провежда политика за хайки и въдворяване на такива българските младежи в трудовия лагер "Слънчев бряг" край Ловеч.

Документът е включен в разширеното електронно издание на сборника [„Държавна сигурност и туризъм“](#) на Комисията по досиетата, 2014 г.

12.2.1
1984
20.10.84

Степено секретно!
екз. № 2

КРИМИНАЛНА
ДЕКЛАСИФИЦИРАН
13
ОТЗИРАНО/ДЕСЕКРЕТИРАН

ДО ДРУГАРИ
ОПРЪКЪН НАЧАЛНИК МВР
БУРГАС

128
161

ДОКЛАДНА ЗАПИСКА

от полковник ВЪЧО БОЖИЛОВ
Зам. окръжен началник МВР,
относно някои проблеми свързани с
туризма.

През курортния сезон на 1971г. в окръга са задържани при опит за бягство в Турция по суша и море от органите на МВР и ГВ 48 граждани на социалистическите страни, летували по черноморските курорти на окръга и 6 души западни граждани, подпомогнати граждани на ГДР при бягство в Турция.

По изложението гражданите се разпределят както следва:

граждани на ГДР	30
" ЧССР	2
" ПНР	8
" УНР	8
" ГДР	6

На всички задържани граждани от социалистическите страни е проведено следствие и са предадени на братските органи на ДС на съответните страни, съгласно действащите споразумения. Гражданите на ГДР са предадени на с-к. МВР с основателно задържаните граждани на социалистическите страни, неправилно са задържани от ГВ още 53 души. От тях граждани на ГДР 45, ЧССР 11. ПНР-10, РСР 7, ЧССР-1 и УНР 1, които 7 и 8 гранични отряди водят като нарушители на границите и са ги предали в чужб на Гв.

Такива е орон на неправилно задържаните от граничния неред на 7 гр.отряд, носещ службата при с.Балтери и на 8 гр.отряд, носещ службата при моста на р.Висена.

Констатиран са и няколко случая на невнесена доклад над задържаните граждани от социалистическите страни от граничните нери да.

Така например на 15.11.11.1971г. една задържана в устието н на р.Велеза /район които не е включен в граничната зона/ гражданите

МВР-ДС: Битълси и хипита влияят лошо на нашите младежи

Написано от Христо Христов
Вторник, 16 Юни 2015 18:36

2
на ЧССР КАРЕЛ ШУМА и ЮСЕВ ЯНЧЕК , от наред на заставата в с.Сине морец на КАРЕЛ ШУМА бие навесен побой, в резултат на което получи сътресение на мозъка и бие лекуван един седмич в болница. Причините за побоја, че не произлиза, че оня в Турция. Побой бие навесен и при завършването на българския гражданин АЛЕКСАНДЪР ШПОПОВ от наред на същата заставка, има и други случаи.

За отстраняване на горните нарушения сме обръщали внимание на инспекциите на отряд, в на 03.III.1971г. бие проведено съвещание с командирите на застави от 6 гр.отряд, нощен служба в На-чурски район.

7 граничен отряд И.Търново поддържа наред на 700 метра от КПИ И.Търново и проверява всички излизващи заводи граждани, но проверка некомпетентно и извадено заводи граждани пред КПИ. Във реди многократните на разговори с полк. ВАНКОВ, командир на 7 гр.отряд, проверките не е прекратена. Тоя мярка не подпомага охраната на границите в тоя район, в само създава неприяни впечатление в излизващите заводи туристи през КПИ И.Търново.

За обективно посещение в граничната зона от граждани на социалистическите страни и легализирани призоваването им до границите при подготовка за бягство в Турция съобразно и туристическата карта на НРБ, издадена от Комитета по туризъм. В тая карта се посочени на съществували компании.

Тая например в същата карта е отразено, че има компании в устието на р.Велека и с.Синеморец, в таякя има и чести за случките когато някои от правещите оият за бягство да излизват посещенията си в граничната зона с посещение на не съществуващи компании на р.Велека и с.Синеморец и навесени на картата.

В някои проспекти на Комитета по туризъм туристите се канят да посетят връх "Паня" от които се откривало гледка чак до Истанбул, в възржт се навиря в граничната зона.

8 недопускане на горните слабости през 1972г. предложения:

1. БГУ да информира управление ГВ за създадени и мерки, относно недопускане навесени по.ОИ на задгранични граждани, да се прекратят проверките на излизващите граждани от нареди на ГВ пред КПИ И.Търново и съгласуване с органите на ЦАР кои лица се нарушават на граничната зона, с цел бягство в Турция /оно се граждани на социалистическите страни/ и кой се явяват едно нарушители на граница на паспортния режим.

2. Да се информира Комитета по туризъм за допуснатите несъответствия при отпечатването на туристическите карти и проспекти за мерки.

3. Да се предложи на ОНС Бургас да се обективна граничната зона със звани на немски и чехки език.

3
През курортния сезон на 1971г. изключително дово и отрицателно мнение омава въздух нивите излизва посещенията в окръга на битълси и хипита.

Излизващ вид на горните туристи .се под вода критика, в дна ги и мръсна вода, поизобичани с изложени джодж, шареници от шротия. Бомбичетото от таякя бие излизващи туристи, автоколоници, с много малко или без средства за самообслужване, предимно от оландия навските страни, ГФГ и др. западни държави.

За целия курортен сезон ошнит им брой за окръга не навесена 1000 души. Ой таякя излизва вид и поведение се възмущават не само българските граждани и туристите от социалистическите страни, но и техните сънародници. Има изказвания от западни туристи, че ако продължават хипита и битълси да посещават нивите курорти не предизвикат ошнит на туризъм.

Висшеето на здравните органи е, че се и заразноопасни. Таякя недопускане в НРБ няма отрицателно да въздействуват на развитието на туризъм, в обратно не се оценя като положителна мярка.

Считам за целесъобразно да се предложи на ръководството на МВР, съгласувано със заинтересованите органи да деле уповани да всички ГПП в отрядите хипита и битълси да не се допускат на територията на НРБ не в оидеце.

БАН.ОКЪБЕН НАЧНИК ЦАР
показвания *[Signature]*
20.X.1971г.

написано 2 екс
к 1 отдел 8 БГУ
к 2 име дело
нап.Бонков
нап.Каролева
20.X.1971г.